

从冰博会看中国冰雪运动装备的机遇和挑战



这是1月6日在2026哈尔滨国际冰雪经济博览会拍摄的大型清雪设备展品。
新华社记者 王松 摄

“这是我们为国家队专门研发的滑雪板，已通过多轮测试，有望在米兰冬奥会上亮相。”指着展台上的一幅黑色雪板，哈尔滨乾卯雪龙体育用品有限公司总经理李智博对前来洽谈的展商说。

1月6日，为期三天的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会开幕，世界各地的冰雪装备企业汇聚一堂，寻找市场机遇。

突破国外品牌垄断，提升自主品牌占有率为近年来一直是国产冰雪运动装备从业者的奋斗目标。此次冰博会，人们进一步看到了国内产品的突破。

“受国家体育总局委托，我们成功研发出自由式滑雪空中技巧国家队专用竞技滑雪板，打破了该领域长期依赖进口的局面。”李智博介绍，他们采用航空航天级复合材料，使雪板在保持轻盈的同时更具韧性，价格仅为进口产品的一半。

乾卯雪龙成立于2002年，生产滑雪鞋、固定器，如今滑雪全系

列产品覆盖全国80%的滑雪场。入冬以来，企业生产车间，越来越忙碌。“订单量明显超过往年同期，从国家出台冰雪经济相关政策到亚冬会在哈尔滨举办，冰雪装备制造业迎来历史性机遇，企业也得到发展。”李智博说。

展会期间，冰雪欢腾体育装备科技(哈尔滨)有限公司发布了13款新品，吸引众多滑雪爱好者和业内人士的关注。

“新款雪板应用航空级别碳纤维技术，在强度不变的情况下，让雪板重量变轻，头盔也应用了这一技术，减轻滑雪者颈部负重，使用体验感更好。”企业产品经理秦文豹表示，近年来，冰雪欢腾通过与哈尔滨工业大学等单位紧密合作，形成“产-学-研”联合体，为企业的发展提供理论与技术支持，打破了技术壁垒，并与哈尔滨亚冬会组委会签约，成为赛事雪具区域供应商。

数据显示，我国已经形成15个大类冰雪装备器材产品体系，

相关企业数量从2015年的约300家增长至2023年900家左右，销售收入也从2015年不到50亿元增长到2023年220亿元左右。

但面对国外品牌深厚的发展历史，中国本土企业还有很长的路要走。

“从技术上，我觉得国内的很多产品不差，性价比也高，但是国外的品牌底蕴深厚，我国在冰雪装备方面是后起之秀，真正突出重围还需时日。”北京卡宾滑雪体育发展集团股份有限公司总裁于洋说，这次展会，她带来的是自主设计制造的造雪机，能够实现更小功率更大扬程、更节能环保的效果，受到市场认可。

卡宾摊位的不远处是全球知名造雪机制造商——意大利天冰集团。“目前国内浇冰车基本都是用我们的或者国外品牌，约90%的滑雪场也在用我们的造雪机，2022年北京冬奥会和2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会也采购我们的产品，冰雪运动在中国蓬勃发展，这让企业更加看好中国市场。我们还计划在中国建成天冰全球第四大装备中心，辐射东南亚和日韩市场。下一步，我们希望能把先进的冰雪科技和经验引入中国，以新质生产力助力中国冰雪运动及产业的蓬勃发展。”意大利天冰集团中国区总监沈玉梅说。

部分滑雪板、冰鞋生产企业负责人表示，在高端产品上，国外品牌依旧占据市场主导。专家和业内人士认为，当下国产品牌在技术创新和上下游产业链衔接上，还需继续发力，有关部门在融资贷款、奖补政策制定上，也需覆盖到更多中小微企业，助力其资金周转并用于产品研发及创新上。

(据新华社)

动画片衍生品热销——

“小周边”撬动大市场

近日，2025年度中国电影观众满意度调查结果公布，动画电影表现尤为亮眼。前五部高满意度影片中，《哪吒之魔童闹海》(87.3分)、《罗小黑战记2》(87.1分)及《浪浪山小妖怪》(86.9分)三部动画作品入围。同时，这些影片的衍生周边产品持续热销，揭示中国电影产业正在经历的根本性转型：电影艺术已突破单一票房经济的传统框架，正以品牌价值为核心驱动力，迈向多元业态融合共生的新发展阶段。

看完《浪浪山小妖怪》，入手一只小猪妖毛绒挂件；看完《罗小黑战记2》，在桌上摆放一只罗小黑手办……多部动画电影票房创新高，同步带动了衍生品经济。近年来，观众愈发重视观影后的“情绪消费”。据统计，电影衍生品消费市场规模已达千亿元级。电影周边的持续走热，不仅有力拉动了电影非票房收入的增长，更以“小周边”撬动大市场，促进

了多个维度的“破圈”。

影片票房曾长期被视为衡量电影成败的单一标准，导致了创作同质化、题材局限等问题。如今，以动画电影为代表的优质内容，正通过观众满意度与周边产品热销的双重印证，展现出新的价值逻辑——观众不仅为观影体验买单，更愿为情感认同与文化符号持续投入。动画电影作品因其鲜明的角色形象、引人入胜的故事讲述，天然具备强大的衍生品潜力，成为探索多元经济模式的先行者。

多部动画电影作品能获得满意度调查高分，其成功具有共性：以扎实的内容赢得观众喜爱，进而通过角色、故事、视觉符号等要素，构建起可延展的文化标识系统。“罗小黑”系列的萌系形象早已跨越银幕，成为年轻人喜爱的日常符号；“浪浪山”借助独特的故事背景，拓展至主题展览、文创产品乃至数字互动体

验。电影本身成为文化消费的起点，其价值链延伸至玩具、服饰、文旅、游戏等领域，形成“一源多用”的产业生态，不仅显著提升了项目的综合收益与抗风险能力，更使电影的文化影响力得以沉淀与增值。

当下，一部电影的成功不再仅由票房数字决定，而是体现在观众满意度、文化符号生命力与多元商业价值等维度，这一转型的背后，是创作思维与消费市场的双重升级。创作者日益注重系列故事的长期培育与系统化开发，在内容策划阶段便考虑其跨媒介叙事与商业延展的可能。年轻观众更倾向于通过消费周边产品表达情感归属、进行圈层互动，使得正版衍生品承载了远超其实用价值的情感与文化意义。供需两端的深刻变化，共同推动了电影产业从“短期票房冲刺”转向“长期运营”的可持续发展模式。

(据新华社)

影视速递

不过是上班



一旦领导冒出一句“什么狗屁方案”，你的人生就将陷入无尽循环……重复的职场里，有人摸鱼摆烂，有人趁机搞事，直到同事离奇“消失”，他才发现循环背后藏着公司要命的秘密——想活下来，得先在重复的日子里找到出路……

马腾你别走



行动不便的钢厂退休骨干老林尽管过着无忧的退休生活，却是个十足的“不高兴”，他与懂得许多无用知识，却总是一事无成的闲人马腾因一场歪打正着的护工面试而相遇，展开了一段啼笑皆非的有趣互救：老林以为马腾是“杀人取财”的黑护工，希望他帮自己解脱，立下“协助自杀协议书”，马腾天生乐观有趣但事事半途而废，有胆求财，无心害命，只想赚点钱完成女儿的小心愿。短暂的相处和特殊的旅途中，二人建立了生死友谊，不再恐惧未知的病痛与死亡，找到了活下去的小小微光。

(据豆瓣电影)

公示

接集团人力资源部通知，人社局下发《关于规范事业单位人员人事管理与权益保障落实的函》里两项工作的核查及处理意见中，有我院金文敏，女，411303*****1568，2016年参加工作，长期不在岗，至今未参加机关事业养老保险。

我院高度重视，召开班子会议研究后并安排办公室联系了解原因，经了解：金文敏在郑州某中医诊所上班，因个人原因不能返岗上班，本人已写辞职报告提交单位，同意单位解聘。一直没有回息县人社局办理正式辞职手续。经单位班子研究同意登报公示予以解聘。

息县淮河街道办事处社区卫生服务中心

2026年1月7日